

7岁学棋，13岁独自赴杭深造

16岁湘妹子为湖南拿下全运会象棋历史首金

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁

“获胜的那一刻，我脑子里只有一个念头——立刻跑回酒店，把好消息告诉教练和老师！”9月15日，回忆起在第十五届全运会象棋项目女子个人业余组决赛摘金的瞬间，16岁的湖南妹子马晴，声音里依旧满是掩不住的雀跃。历经七轮激烈对决，这位年轻小将成功站上了冠军领奖台，同时刷新了湖南象棋队在全运会历史上的最佳战绩，成为本届全运会象棋赛场中当之无愧的“黑马”。



马晴为湖南拿下全运会象棋历史首金。



暑训每日8至10小时，夺冠背后有制胜密码

全运会的领奖台背后，是无数个与棋盘为伴的日日夜夜。“比赛前的暑假，我每天要练8到10个小时棋。”马晴告诉今日女报/凤凰网记者，那段时间，她每天早上七八点就坐在棋盘前，上午练到十点，短暂休整后，下午、晚上还要继续投入训练。高强度的训练没有让她退缩，反而让她更清晰地认识到，想要站上赛场，必须付出比别人更多的努力。

在全运会的赛场上，每一轮对

决都充满变数。湖南省知名象棋教练罗鼎的指导，成了马晴的“制胜密码”。“所有对手都不好缠，每一盘棋开始前，罗老师都会帮我分析对手的棋路，还会专门做棋谱让我提前准备。”马晴坦言，此次夺冠完全出乎意料，赛前她觉得“能拿到前三名就很不错了”。尤其在决赛要面对曾于首轮击败自己的广西选手石一佐时，她一度倍感压力。“还好有罗鼎老师和湖南象棋队领

队唐亚顺的细致指导与心理安抚，让我沉下心来。”

按照老师的建议，马晴在备好棋谱后会充分休息，以最佳状态迎接比赛。决赛中，她吸取首轮失利的教训，执黑棋稳健应对，最终力克石一佐，将冠军奖杯稳稳收入囊中。“现在还没来得及庆祝夺冠，可能要等到国庆之后。”马晴笑着说，这段时间，家人、老师、同学的“恭喜”，成了她耳边最常听见的话语。



7岁结缘象棋，13岁独自赴杭逐梦

马晴与象棋的缘分，始于父亲马昌林的启蒙。“爸爸是象棋爱好者，我7岁时，爸爸先试着教了我一些象棋基础，后来带我去参加比赛，没想到成绩还不错，大家就觉得这条路或许能走得通。”那次市级象棋比赛，学棋仅两个月的马晴一举拿下亚军，这份“开门红”让她彻底爱上了棋盘上的博弈。“我特别喜欢比赛的氛围，更喜欢赢的感觉。”马晴说。

在马晴的家乡邵阳隆回，有着浓厚的象棋氛围，滋养着她的棋艺成长。“我们家附近的公园，有很多大爷在那儿下棋，我也和很多江

湖棋手切磋请教过，隆回武义超华棋艺俱乐部的曾超华老师还经常提供场地给我训练。”说起家乡的象棋环境，马晴满是感激。

为了追求更系统的象棋训练，2022年，刚上初一、年仅13岁的马晴做出了一个勇敢的决定——前往杭州智力运动中等专业学校（杭州智力运动学校），在象棋特级大师陈寒峰的指导下接受专业化训练。

“当时是全家人一起做的决定，但真要离开家的时候，妈妈特别担心。”马晴记得，爸爸送她到学校安顿好后便返程，她开始了住校生

活。起初的想家情绪，在新伙伴的陪伴和浓厚的象棋氛围中渐渐消散。“学校里有很多志同道合的朋友，大家一起研究棋谱、切磋棋艺，很快就适应了。”

在杭州，马晴每天只上半天文化课，其余时间都用来钻研象棋。在名师指导下，她的竞技水平持续提升，先后获得全国象棋青年赛女子组第八名、世界象棋锦标赛中国队选拔女子组第五名、全国中小学生象棋锦标赛中学女子组第三名、全国业余象棋棋王争霸赛成年女子组亚军、全运会湖南象棋预选赛女子组冠军等荣誉。



以稳健棋风立足，目标直指专业棋手

赛场上的马晴，有着与年龄不符的沉稳。“我属于稳健型棋手，先稳住自己的棋，再耐心等机会，不会走太冒险或激进的棋。”不过，她也坦言，自己很欣赏攻杀型棋手的果敢，“偶尔也会想尝试更主动的下法，但现阶段还是先把稳健的风格巩固好”。

在马晴眼中，象棋不仅是一项竞技运动，更塑造了她的性格。“下棋让我变得更安静，也更有责任感。

因为每一步棋都不能随便走，你要为自己下的每一步负责。”这份责任感，也支撑着她在输棋时快速调整心态，“输棋其实是好事，能更清楚地发现自己的不足，好好复盘就行，没什么大不了的。”每次输棋后，妈妈的短信安慰会给她温暖，老师的技术指导则帮她找到改进方向，家人与教练的支持，成了她不断前行的动力。

如今，马晴仍在杭州专注于象

棋学习。在她看来，全运会冠军并非终点，而是新的起点，“我当然想往专业棋手的方向发展，接下来打算冲击象棋‘运动健将’称号。”她表示，自己目前在系统布局和心态上还有提升空间，但她相信，只要像对待每一步棋那样，认真对待每一次训练、每一场比赛，梦想终会照进现实。

警惕！“预制儿童”比“预制菜”更可怕

文/章清清

最近，“预制菜”的话题热度很高，而在育儿圈，一个新型名词也进入了大众视野——“预制儿童”。它指的是在“成绩为王”的标准下，父母根据市场的需求，给孩子定制特长、定制专业、定制履历等，一心把孩子“裁剪”成社会想要的模样。名校看重奥数，所以奥数必学；考大学选校选专业时，就只盯着就业率和热门趋势，至于孩子的兴趣与天赋，则被视作无关紧要。“预制菜”只管哪个口味受欢迎，“预制儿童”则只管哪个方向有前景。“父母之爱子，则为之计深远”，启动“预

制人生”，希望孩子每一步都走在自己安排好的路上，可这样真的能实现完美人生吗？

父母们按照理想的人生模式，给孩子预制未来，确实是用心良苦，但这么做，我认为起码在以下几个方面存在很大风险。

首先，未来是不可预测的。社会发展的速度日新月异，科技的进步更是不断重塑着各个行业的格局。几十年前，谁能预见到互联网会如此深刻地改变人们的生活方式，催生出电商、直播、短视频等众多新兴职业呢？如今热门的专业和领域，也许在孩子

未来踏入社会时就已经趋于饱和，甚至会被新的技术和模式所取代。父母依据当下的前景为孩子“预制未来”，很可能让孩子在未来面临激烈的竞争和就业困境。

其次，个人的兴趣和天赋也会随着时间经历而发生变化。孩子在成长过程中，可能会接触到新的事物，进而发现自己真正热爱和擅长的领域。如果父母过早地给孩子定制了一条固定的道路，限制了他们去探索和尝试其他可能性，就有可能扼杀孩子在其他方面的潜力。所以，父母应

当明白，未来充满了不确定性，尊重孩子的兴趣和天赋，给予他们更多自主选择和探索的空间，才是更为明智的做法。

另外，在“预制儿童”模式下，孩子面临着巨大的压力。他们需要在各个领域达到父母所期望的标准，稍有偏差就可能受到批评和指责。长期处于这样的环境中，孩子的心理健康容易受到影响，可能会产生焦虑、抑郁等情绪问题。而且，当他们在未来的生活中遇到父母规划之外的挑战时，可能会因为缺乏自主解决问题的能力而陷入困境。例如，

在热播剧《隐秘的角落》中，学霸朱朝阳成绩优异，可当老师提出他不太合群时，妈妈不以为意，认为孩子就应该以学习为主。最终，孤独的朝阳一步步屈服于心魔，走向了可怕的极端。

所以，父母应该尊重孩子的个性和选择，给予他们足够的空间去探索自己的兴趣，而不是将他们塑造成符合社会标准的“预制儿童”。只有让孩子在自己热爱的领域中自由成长，他们才能真正发挥出自己的潜力，绽放出属于自己的光彩。